

救护知识

编者按:面对突如其来的灾难,怎样逃生避险?在专业人员到来之前,怎么自救互救?面对呼吸心跳骤停的伤病员,在第一时间采取怎样的急救措施?面对日常及灾难中的危险,你准备好了吗?急救不仅是专业医生的事,更与我们每个人息息相关!

生活中不小心受伤出血了怎么办?

首先,用周围能找到的可用物品(如:干净的棉织品)按压伤口,以达到止血或减缓出血的目的。按压伤口,可帮助血液凝固,并止血。如果出血严重,要尽快拨打120,或请他人帮助呼叫。一定要持续按压伤口,直到救援医务人员到达。

运动中发生骨折和扭伤如何急救?

日常运动中,一个不小心就有可能发生骨折和扭伤,面对这些突发状况我们该如何应对?

骨折的急救方法

首先判断是否骨折,查看伤处可有瘀血、肿痛,或者是否以不正常的姿势倒卧。情况严重时,查看是否有肢体畸形,或者开放伤口。

固定骨折,不要随意移动伤肢。可用软垫(如衣物、毯子等)包裹患肢并沿其轴线放平,但不要施加强力。保持固定位,等待救援到达。

如果伤处明显变形,有剧痛或自己不能行走,需要送医院救治,要确保伤处被妥善固定,直到救援

人员抵达。

拉伤和扭伤的急救方法

拉伤和扭伤是常见损伤,由身体某部位突然反常运动造成。会使我们感到疼痛,患处肿胀,以及在关节或肌肉周围出现淤青(皮下出血)。如果损伤关节,我们会很难移动患肢。

应对拉伤和扭伤,应记住RICE:休息(rest),不要移动或矫正患肢;固定(immobilize),固定患肢使其保持受伤时的体位;冷敷(cold),冰袋冷敷患处,可减轻水肿和疼痛;抬高伤肢(elevate),在不加剧疼痛的情况下抬高患肢。

烹饪美食被烫伤怎样正确处理?

烧烫伤发生时,应立即用流动的冷水冲洗烧烫部位以降低局部温度,至少冲洗十分钟。降温能减轻疼痛、水肿和结痂的危险。烧伤部位

降温越及时,降温时间越长,造成的损伤越小。如果需要进一步医疗处理,可以用保鲜膜或干净塑料袋轻轻盖住伤口,也可以不用覆盖伤口。

吃东西太心急食物卡喉咋办?

看到美食,忍不住加快吃饭速度,没来得及细嚼慢咽便吞下食物,美味卡在喉咙,面对气道梗阻,我们该如何应对?

如果患者是成人或儿童,我们应用力拍打患者后背肩胛骨之间的部位5次,以利于把卡在喉咙的东西排出来,然后再冲击按压患者腹部5次。拍打后背和腹部冲击交替进行,直到堵塞物排出。

腹部冲击的方法是站在患者身后,胳膊环绕患者腹部,双手互

相握持并攥拳,快速向内向上冲压患者上腹部(剑突到肚脐中间的位置),连续做5次。这就是海姆利克手法。

但小于1岁的婴儿不能用海姆利克手法。1岁以下的婴儿可以使其头低于胸部(头低脚高位),托住头和颈,给予5次拍背和5次胸部冲击,注意冲击的部位在胸部正中低于乳头连线处。重复拍打和冲击,直到堵塞物出来或者能听到婴儿哭声。

突遇心脏病发作如何挽救生命?

心脏病是一类比较常见的疾病,发病时如果不及时采取急救措施将产生严重的后果。危急关头,我们应如何挽救心脏病患者的生命?

心脏病患者在病症发作时可能会感觉到持续的压迫性胸痛,或者上臂、颈部、下颌、背部或者胃部出现孤立的难以描述的不适感。这种疼痛是因心肌供血被阻断造成的,且休息后不能缓解。这时,患者

必须尽快获得医疗救治,应尽快拨打120,或者请别人帮忙拨打。

身边的人应该让患者处于舒服的姿势,例如坐在地板上,靠在墙上或椅子上,这样能减轻心脏的张力。一旦患者晕倒,坐在地板上还可以减少伤害。如果有阿司匹林并且患者不过敏,可以给他们服用阿司匹林。另外,在等候救护车时,应不断安抚患者。(本报整理)

生活百科

秋天进补莫过度

俗话说,一夏无病三分虚。经过夏天高温的消磨,兼之吃得比较清淡,难免会感到身体虚弱,因此不少人入秋后就考虑到进补了,这无可厚非。但需要注意,“秋宜平补”是秋天食养食补的一个基本原则。凡事有度,秋季进补要循序渐进,适可而止,否则会适得其反,产生以下三弊。

其一,此时人体消化功能较差,马上进补难以消化的食物,尤其是大量进食各种肉食,可增加脾胃负担,影响脾胃的正常功能,影响食物的消化吸收,出现恶心、食欲不振、伤食、腹泻等症状,这就是所谓的“虚不受补”。因而在进补时,应以不伤脾胃为原则。

其二,秋天燥气主令,人体常常出现口唇、鼻咽干燥,干咳,皮肤干裂,大便秘结等表现,即所谓“秋燥”。此时若大量进食肥甘厚味,可生湿化热,尤其是煎炸烧烤之类的

食品,不仅损伤脾胃,还会助“燥”为虐,加重秋燥。

其三,进补过度,极易发体,特别是在秋季。这是因为,受自然气候影响,人体呈冬胖夏瘦的规律。到了秋天,能量代谢相对稳定,脂肪细胞逐渐积聚,人体趋向肥胖。若不加控制,很容易导致脂肪细胞“回潮”,使体重增加。

秋天进补要掌握适度的原则,可适当增加营养物质的摄入,选择既有营养又易消化的食物,重点是蛋白质和碳水化合物等。前者如鱼、瘦肉、鳖肉、乌骨鸡、禽蛋、奶制品、豆类等;后者如藕、山药、芡实、红枣等。尤其是后者,不但含有丰富的碳水化合物,而且能调养脾胃,补而不腻,可谓一举两得。另外,还可搭配一些滋阴润燥的食物,如芝麻、核桃、蜂蜜、百合、银耳等,这类食物均含有丰富的营养,对人体非常有益。(宁蔚夏)

新起点 新征程

——写在省红十字会应急搜救队成立之时

9月26日,浙江省红十字会应急搜救队宣告成立,当天举行了首次搜救演练。这支省级红十字搜救队由新昌县和仙居县两支应急搜救分队组合而成,在此之前,他们就活跃在省内自然灾害和突发事件的救援现场,为保护人民群众生命安全发挥着重要作用。

哪里有灾难哪里有他们

新昌县应急搜救分队成立于2010年9月,由以新昌县登山协会会员为核心的红十字志愿者组成,是一支具备野外生存能力、紧急救护能力的队伍。救援队现有队员50余人,其中骨干20人。整个救援队分工明确,对内管理设有队长、副队长、秘书长,负责团队的运转管理;对外救援,分设信息指挥、技术搜救、紧急救护、后勤保障等4个专业技术小组,负责开展救援活动。

2013年10月,“菲特”台风使余姚遭遇了百年一遇的内涝。10月10日下午6点,名仕花园小区内水依然没过大人的小腿肚,却异常出现了100多位居民的身影。他们把裤腿卷到膝盖上,趟着水跑向小区门口的物业处,又急匆匆往来时的方向跑去。

“他们都是来充电的,这几天没电,很多人都和外界失去了联系,看得出都挺急的。有人才充几分钟就拔掉电话了,多半是报平安。”10月9日,新昌县应急搜救分队一行5人赶到名仕花园,在小区门口的物业处架起2台小型发电机,50多只接线板凌乱地堆放在桌面上,轮到充电的居民露出了久违的笑容。

据社区的居民介绍,他们这里地势相对较低,水淹严重,已停水停电了。自来水偶尔还会开通一下,但是供电设施一直没有恢复,手机、手电筒都没电了。能看到家门口有一个移动电源供应点,真是非常开心。

除了参与“菲特”台风救援,新昌县应急搜救分队参与更多的是当地的山地救援。“新昌山多,是驴友

们青睐的探险之地”,救援队队长张鑫说,“我们不仅在游步道边设置了导视牌,还加强救援专业技能的训练,随时准备救助驴友。”

2012年11月,救援队赶赴温州雁荡山百岗尖搜救失踪的新昌驴友;2013年9月,仅用3个小时协助新昌县公安局在穿岩十九峰搜寻到了失踪的宁波驴友……在经历过数次的搜救行动后,一位队员感慨地说:“从一开始把户外运动当成爱好,到现在加入救援队,做红十字志愿者服务群众、服务社会,这个过程很有意义,也很值得骄傲!”

据不完全统计,近两年来救援队已组织各类活动27次,其中开展救援演练1次,参与救援行动3次,承办救援培训7次,救援交流活动4次,队内培训(训练)12次,服务人次超万人。救援队的事迹被省、市、县各级媒体争相报道,他们向社会展示了红十字户外救援队的正能量,树立了良好的社会形象。

行走山崖间的战士

仙居县应急搜救分队成立于2011年3月,目前有队员127名,其中一线救援队员20名,搜救犬三只,主要为在台州境内及周边旅游登山遇险受困人员提供无偿救援,已承担救援保障任务32次,成功解救被困人员110人,获2013年台州市社会组织一等奖,2014年国际山地救援交流赛第三名,多次被新华社和中央电视台采访报道,是一支远近闻名、能征善战的山地救援力量。

仙居山水的精华在韦羌山,到仙居“驴行”的人,韦羌山是非去不可的。有些驴友不满足于游步道的平淡,喜欢挑战一些更高难度、没有开发的线路。如八角金盘,地形复杂险峻、四周悬崖壁立,极易迷失方向。

“山上有七八十条看似是路,其实非路的小径。”仙居县应急搜救分队队长方浙介绍,这么多“路”中只有四五条能通到山下,其余都是死



仙居救援队接受央视国际频道《远方的家》采访。

路。在这样的“八卦阵”中,难怪有那么多人迷失于此。或许越难就越有人挑战,仅2013年6月,山地救援队就上八角金盘救援3次。

方浙介绍,他们的救援行动一般都在夜间进行。“因为驴友比普通游客要专业一些,出行时会配备一定的装备。他们迷失方向、遇险,还会认为自己有自救的能力,进行一定的突围。直到天黑了,实在没办法,才发出来求救信息。”

黑夜,在峭壁间行走,有时还伴着暴风雨、雪、大雾,面对如此恶劣的环境,尽管队员们拥有比普通队员更强的能力,但每一次救援都比想象中要艰难得多,每次行动下来,都留有一定的遗憾。“每次救援对我们自身也是一项训练,希望下次能做得更好。”

“有意愿、有能力、有时间。”这是方浙对救援队成员们的要求,尤其是一线队员,除了保证技术和意愿,是否有时间在关键时刻加入救援是最重要的。在救援队队员中,有全国、省、市、县各级的攀岩冠军、特种兵,在职警察,交警,消防兵等。方

浙说,救援队队员几乎汇聚了仙居登山的顶尖人才。

这支队伍组建之后,还集中进行了12个科目的专业技能训练,包括攀岩索降、军事训练、紧急救护、地图判读、实践拉练、案例剖析、密林穿越、横渡演练、GPS应用、无线通讯等,并组织完成一系列的搜救演练活动,如仙居县淡竹乡原始森林搜救演练、2014“五·八”世界红十字日演练等。

仙居县应急搜救分队先后参与了临海紫沙湾搜救、宁波横溪搜救、括苍山搜救、木椏岗搜救等多次搜救活动,成功解救被困人员。这些实战搜救,不仅直接检验和提升了仙居山地救援队的搜救能力,还有力地保护了群众的生命安全。仙居山地救援队用实际行动赢得了地方政府和群众的肯定。

如今,这两支红十字应急搜救分队都走向了新的起点,将在省红十字会的领导下,积极参与省内外自然灾害、突发事件的紧急救援行动,为发展人道救助事业贡献力量。(李伊平 王樱尧)

百姓故事

湖州埭溪好心人捐献造血干细胞

一直瞒着家人,不想让他们担心

9月15日下午1点25分,浙江省中医院,来自湖州市吴兴区埭溪镇的茅小明看着自己捐献的造血干细胞被放入容器,准备送往河南省肿瘤医院移植给一位白血病患者,脸上露出了会心的微笑。这位瞒着家人悄悄捐献造血干细胞的好心人成为湖州市第5位、全省第203位捐献者。

9月15日上午,笔者抵达省中医院造血干细胞捐献病房时,茅小明已开始捐献了。病床上的他双臂插着管子,表情轻松。“没什么特别的感觉,就跟献血差不多。”茅小明说,“我是9月11日来到杭州,接受捐献前的一些准备工作,住在这里的几天我心里有点忐忑,因为一直瞒着家里人,不想让他们担心。”

茅小明的家在湖州市吴兴区埭溪镇,他自己则在湖州开发区的宝

帛制衣有限公司上班,平时一星期回家一次,住在杭州的这5天,家人一直以为他在厂里上班。茅小明说,从2009年开始他每年坚持献2次血,每次400毫升。去年3月,他加入了中国造血干细胞捐献者资料库,成为一名志愿者,没想到短短一年多时间,他就与一名白血病患者配型成功了。“我爱人知道配型成功这事,但不知道具体什么时候捐献。”茅小明说,“她总是担心会影响身体,对我捐献有很大的顾虑,所以干脆就没跟家里人讲。”

直到14日晚上,茅小明才给妻子打电话说出了实情,“我告诉她捐献造血干细胞并不会影响身体健康,这几天我也亲眼看到了别人捐献的全过程,她拗不过我,也就同意了。”茅小明配型成功这件事,还一直瞒着厂里,他总是利用休息时间去接受体



检等前期工作,直到来省中医院要请假,才不得已说出实情。厂里领导知道后也非常关心和支持他的善举。

9月15日中午12点左右,准备接受茅小明造血干细胞的白血病患者所在医院的医生——河南省肿瘤医院的刘全生来到病房,带来了受捐患者的感谢信,从信里得知对方是一位一周岁宝宝的父亲,身材高大,体重有80公斤。茅小明拿着信对医生说:“能多采就多采一些吧,

我体重才58公斤,对方可有80公斤呢,应该需要多一点干细胞。”

根据患者情况,医生采集了茅小明的240毫升造血干细胞紧急空运至河南省肿瘤医院。9月15日晚,这些生命的种子已经移植给患者。湖州市红十字会秘书长郭建根介绍,“骨髓移植是治疗白血病常用的有效方法之一,茅小明的善举将给患者带去重生的希望。”(杨新立)

9月22日下午3点,王兵被推进手术室,鄞州二院、宁波李惠利医院的医生摘取了他的两个肾脏、一个肝脏。当即,王兵的肾脏和肝脏被送往宁波的两家医院,那里有3名患者正在等待手术。“需要肾脏的一般是尿毒症患者。1个肾脏能救活一个人,王兵的一对肾脏能给两个家庭带去希望。”鄞州二院器官捐献联络员介绍。

当天,王兵被从手术室推出来。王伦春拿出从贵州带来的一套衣服,给儿子换上。“在我们老家,有这样一个风俗,要给他从头到脚换上新的,希望他有个新生。”(杨敏)

“我见到儿子的时候,他已不会动了。”王兵的爸爸王伦春说,第二天医生告诉他们,王兵已经“无自主呼吸,救不活了”。“房子造起来了,本来等着他回家娶媳妇,没想到会这样……”当天,医生和几个侄子介绍器官捐献,王伦春夫妇听后痛苦地考虑了一宿,“既然救不活了,能帮到人就去看吧,还能在别人身上留下个念想。”

然而,9月16日凌晨下班回宿舍的路上,王兵突遇车祸,造成重度颅脑损伤、胸骨骨折、脊柱骨折。余姚市人民医院马上实施了颅脑手术,但术后王兵一直在ICU(重症监护室)观察。

9月17日,王兵的爸爸、两个姐姐及其他家人匆忙从贵州赶来。

出个名堂。很快,他在一家工厂做起了保安。

24岁贵州小伙最后的奉献

他捐献一肝两肾,挽救了3人

9月23日上午,余姚市红十字会工作人员来到市殡仪馆,追悼该市首例人体器官捐献者,24岁的贵州小伙王兵。9月22日下午,王兵捐献一肝两肾,为3名患者带去了新生。

今年家里造房子欠了4万元的债,为了减轻父母负担,贵州省贵阳市乌当区百宜镇拐吉村的王兵两个月前独自来到余姚,希望在这里闯